



两个“妇女”一台戏

常言道：“家家有本难念的经”，其中一本就叫“婆媳经”。在家庭中，两代人之间的矛盾和冲突，最明显和最常见的，是出现在婆媳关系上。婆媳不合，是使不少人提起就摇头叹息的问题。俗话说：“婆媳亲，全家和”。这话有双重涵义。主要就是说婆媳关系融洽与否直接影响着整个家庭中其他人人际关系。

单方面妥协无效

我跟婆婆发生冲突的时候，老公大部分都是保持着沉默，只有在婆婆闹得很过分的时候他会轻描淡写的说一句。但我知道即使那样他也是壮着胆子的。听他说小时候挨父母骂从不敢顶嘴，所以我也不能奢望他会完全站在我这边，跟婆婆对着干，认为只要他不站在婆婆一边帮着婆婆来对付我，其实就是在帮我了。发生过很多事情

之后，我感到很累，很想早点休战。但婆婆却是斗志昂扬，只要别人惹了她儿子，她就像被踩到尾巴一样跳起来，敌友不分地向人进攻。所以我想单方面的休战几乎不可能，除非有第三方的介入，而这个第三方老公是最合适的，因为我和婆婆的很多战争都是因他而起的。

那晚我跟老公在宾馆里做了个彻夜长谈，将我们结

婚后四五年来，发生在我和婆婆之间的事讲给他听。我一直很克制自己的情绪，努力不让自己带一点主观情绪，只是讲事实给他听，让他自己去判断。我讲了很多，讲得我口干舌燥的，有些事情是他没亲眼看到的，有些是他亲眼看到的，有些是他看到却没感受到的。很多事情即使他看到了，但立场不一样，不一定会有我的感受，可能还会觉得

是我小题大做，所以他时不时的插嘴，说：我妈不是那样想的……你太多心了……你太敏感了……我妈是不对，但你不应该反应那么激烈嘛……她说她的，你听着就完了……有则改之，无则加勉……！他插话一般都是为婆婆辩解，后来只要他一开口，便气得我要他“闭嘴”，要不然就是叫他“滚”回他老妈的翅膀下，摆出一幅对他已绝望的

神情。不过讲到后来，我自己也觉得真的对他绝望了，我那时才发现，其实他一直是站在婆婆一边的，因为婆婆对我的要求是以他为天，像封建时期的女人一样对他三从四德，对所有的欺辱都忍气吞声，这些怎么看都是很过分的要求。老公却从来不反驳，反而还要求我忍，只因为他自己内心深处也是作此奢望！

以离婚相逼

我讲完了，绝望跟他说：如果你还是认为你妈是对的，还要求我忍，那我们就离婚吧！

我以前跟他吵架时也跟他说过离婚的话，但说得多了，他对“离婚”两字似乎具有了免疫力。后来只要我一提“离婚”，他就说“离就离，who怕who”！但这次因为婆媳矛盾，我第一次跟他说出离婚的话，不是因为吵架说的气话，而是在刚刚如胶似漆之后，我以很平静的口气跟他说“离婚”二字，他的表情如五雷轰顶一般，很久都没有说话。

我知道他刚刚意识到婆媳矛盾会产生这么严重

的后果。他以前跟我说过，中国的婆媳矛盾几千年来长盛不衰，“存在即是合理”，所以他认为我家有婆媳矛盾也是很正常的事，因为“正常”，所以他从来没想到去解决，而是每次都沉默不语。但今天既然已说到这里了，必须让他认识到我家的婆媳矛盾已伤害到我们的婚姻了！

于是我使用自己少得可怜的有关理论知识告诉他，我们的婚姻已经受伤。现在对婚姻最大的外来破坏力量已不是来自于第三者，而是来自婆婆，因为第三者只能凭着她的美貌或外在的东西来诱惑男人，这

种诱惑或许只是暂时的。但是婆婆就不一样了，她会仗着对儿子有养育之恩或者借着慈爱之名，实施对儿子的控制，继而实施对媳妇的控制。因为儿子是她生的，从小听惯了她的话，所以很容易受她控制，如果媳妇是那种没受过任何教育的旧时女子，可能会受她控制。但现在很多年轻媳妇都是受过现代教育的人，不可能还像婆婆那个年代的媳妇一样，受婆婆控制，将自己在婆婆那里接受的一套延续下来，再延续到下一代媳妇身上去。所以媳妇肯定会反抗，婆媳矛盾便随之而来，除非一方最终胜利，不

然婆媳之间的矛盾必将毁掉儿子媳妇的婚姻。

在我们家就是这样的，婆婆是一个有三从四德思想的女人，而且要将这一切强加在我身上，要改造我成为旧时的小媳妇，但我不愿被她改造，我肯定是要反抗的！而且我父母辛辛苦苦供我读十几年书，不是为了让我成为一个终日围着家庭转，只为一个男人奉献一生的女人！如果婆婆不再改变这种观念，并放弃对我的改造计划，我跟她之间将永远会有战争发生。可我累了，不想继续了。我想逃离这个角斗场，谁喜欢他这个角斗场谁上吧！

后记

想起一个小品，也是讲婆媳之争，让夹在中间的那个男人大受其苦，他最后的感叹是：妈的爱如大海般深厚，妻子的爱如火般热烈，两个女人都爱我，为什么却让我处在水深火热之中呢？

对于一个男人来说，母亲生养了他，并陪他走完人生的第一程，是比天还高的恩情；而妻子，虽然没给他生命，却为他生育儿女，让他的生命得以延续，并携手走完人生的后半程，妻子对他而言，不只有爱情，也有恩情，不管是母亲的恩情还是妻子的爱情，不是对立的，都是人间至真至美至纯的感情，一个幸福的男人应该同时拥有这两种感情的。可是，为什么作为婆婆的女人，要排斥媳妇对儿子的爱，要将媳妇改造得比儿子卑微的人，要媳妇仰视自己的儿子，要将媳妇对儿子的爱变为奴隶对主人的敬畏，而不是让他们成为相互尊重和爱慕的伴侣呢？

水深火热的婆媳关系

老公听我以“角斗场”来比喻跟婆婆的矛盾，笑起来，但听到我想逃离角斗场的话时，他又骂我：你不是总说自己很勇敢很坚强吗？现在却是个懦夫！

我疲惫地笑笑：我不是懦夫，也不是一个角斗士，我只是一个女人，一个眷恋家的小女人！但如果家里老是剑拔弩张的，没有一点家庭的温馨，谁不想逃？

他问：那怎么办？我妈已这样过了几十年了，难道要她改？看着他那种态度，我绝望的说：不用她改，我还是当懦夫好了！

他狂抓自己的头发，问我：两个都是我爱的女人，为什么要逼我？为什么要我在你们两者之间作选择？

我想起一个女人常问的问题：如果我和你妈同时掉进水里，你会救谁？我却

从来没有问过他这个问题，因为我觉得女人问这个问题本身就是很愚蠢的，我即不希望他回答我会救他妈，因为这会让我伤心，我也不希望他回答救我，因为我会鄙视他。

我说：我从来就没逼过你做选择，因为我知道你无从选择，你只能选择你妈，妈只有一个，老婆却可以再找！所以我不会逼你做选

择，我只会自己选择离开！

他问我：难道你们就不能和平相处吗？

我笑了：谁不想和平相处？谁想让自己家里天天搞得乌烟瘴气呢？如果真有这样的人，那个人也是你妈而不是我！

他长叹：以前还以为自己的日子很好过，有老妈疼，有老婆爱，可现在才知道什么叫夹心饼干了！

我们在一起

您可以发信息到：
15053560010与本报编辑互动。
或者添加我们的新浪微博：今日烟台一品尚！共同探讨婆媳关系。

如果当我24岁时，我们在一起，我们牵手去见彼此的家人，获取他们的认同。

如果当我26岁时，我们还在一起，我会挽起留了很久的长发，做你最美的新娘。

如果当我28岁时，我们还在一起，我们一起期待着迎接那个加入我们小家庭的新生命的降临。

如果当我29岁时，我们还在一起，我们一起用心经营我们的家，每天听着宝宝稚嫩的声音叫我们“爸爸”、“妈妈”。

如果当我33岁时，我们还在一起，不管周围的人如

何分分合和，我们一起携手坚定地走过那3年之痛，7年之痒，继续着我们的幸福。

如果当我40岁时，我们还在一起，就算最初的激情已被现实的生活打磨殆尽，一切归于平淡，但彼此的目光仍然会追逐着对方的身影，相视一笑也会觉得安心。

如果当我50岁时，我们还在一起，孩子离开我们去追寻他的幸福，虽然想念宝宝，依然还有你陪在我的身边，每天傍晚手牵手一起散步。

如果当我60岁时，我们还在一起，我们都已该休



息，有了大把的时间一起去，做彼此曾经想做而没做的事，去想去而没去过的地方。

如果当我70岁时，我们还在一起，身边的孩子们都已经称呼我们“爷爷”、“奶奶”，你还是当我是个不会照顾自己的孩子，呵护着你眼中的“孩子”。

如果当我76岁时，我们还在一起，我们要通知所有认识的人，邀请所有的人来参加我们的金婚纪念日，分享我们的幸福快乐。

如果当我80岁时，我们还在一起，我们会每天躺在摇椅上一起晒太阳，虽然不

知道生命会持续到哪一天，因为身边有彼此的陪伴，不再恐惧死亡，享受生命中的每一天。

如果当我走到生命的最后一天时，我希望身边有你陪伴，我不要做那个留下来的人，请允许我自私的先离开这个世界，又或者你坚持不了了，我愿意陪你一同远去。

因为，没有你的世界是冰冷的。所以，亲爱的，如果到了那一天，请让我先走，或带上我一起。

因为，曾经属于两个人共享的幸福我一个人收纳不了……

